

又有天鹅误吞鱼钩受伤 贾鲁河垂钓乱象该管管了

本报(记者 李宇航 文/图)6月10日傍晚,贾鲁河天鹅保护志愿者在河边巡护时发现,一只疣鼻天鹅嘴上挂有鱼钩。志愿者看到,天鹅不停地甩头,试图把鱼钩甩下去,但鱼线紧紧缠绕在天鹅身上,鱼钩在其嘴角悬挂。

志愿者发现情况后,立即想办法进行施救,但当时天色已晚,且天鹅一直在水中没有上岸,很难被抓到,故而当日救援行动未取得有效进展。6月11日早上5点,志愿者焦老师、李老师和北龙湖管护天鹅的专职保安王建亭再次来到贾鲁河边。王建亭有过多次救援误吞鱼钩天鹅的经验,在焦老师和李老师的配合下,三人趁天鹅上岸歇息时迅速将其抓住,然后取下了天鹅嘴上的鱼钩和鱼线。目前天鹅状态稳定,已被放归。



贾鲁河畔垂钓乱象屡禁不绝

鱼钩鱼线等对天鹅是致命威胁

天鹅误吞鱼钩并非个例,此前在贾鲁河、北龙湖等疣鼻天鹅活动区域发生过多次天鹅误吞鱼钩、鱼线或被鱼线、渔网缠绕事件,甚至有天鹅因此而丧命。2020年9月,半岁的天鹅“吉吉”在贾鲁河误吞鱼钩;2022年5月,贾鲁河天鹅元老“贾院长”被渔网缠绕;今年4月,北龙湖天鹅“爱宝”误吞鱼钩,而此前它的妻子“福宝”也曾误吞鱼钩;今年6月2日,东运河天鹅“强强”“丹丹”家刚出生的天鹅宝宝被鱼线缠住……

“钓鱼者丢弃的鱼钩、鱼线等对天鹅是致命威胁,天鹅一旦误吞鱼钩等,如果没有得到及时救治,那等待它们的就是死亡。”志愿者说,“天鹅主要以水草为食,这些鱼钩、

鱼线遗落在水草间,天鹅觅食时很容易误食。鱼钩进入天鹅体内,会严重损伤天鹅的食管和胃,给天鹅带来生命危险。”近一个月,志愿者多次在贾鲁河天鹅活动区域发现钓鱼者遗落的鱼钩、鱼线等,有些甚至漂浮在天鹅身旁。

天鹅活动区域禁止垂钓

6月10日下午,记者从西三环沿贾鲁河向北至老鸦陈,一路看到,沿河两岸钓鱼者不少。志愿者告诉记者,每天晚上以及周末节假日,贾鲁河两岸钓鱼者多不胜数。那么,贾鲁河可以垂钓吗?记者从西三环走到老鸦陈,贾鲁河沿岸到处都有“天鹅活动区域”标识牌以及“禁止垂钓”的警示牌和标

语,然而就在“禁止垂钓”的警示牌下,仍有不少钓鱼者。

《中华人民共和国野生动物保护法》规定,在自然保护地和禁猎(渔)区、禁猎(渔)期内,禁止猎捕以及其他妨碍野生动物自然繁衍的行为。

据了解,2020年10月1日开始施行的《郑州市贾鲁河保护条例》规定,贾鲁河保护管理区域内不得有游泳、垂钓、捕鱼等行为。2022年6月,郑州市人民政府办公厅印发了《关于(贾鲁河疣鼻天鹅保护管理方案)的通知》,划定贾鲁河疣鼻天鹅栖息地保护范围为:贾鲁河蓝线范围内,东起京广快速路,西至科学大道。之后,市林业局、市水利局、惠济区政府、高新区管委会、市公安局森

林公安分局联合出台《关于贾鲁河疣鼻天鹅栖息地管理的通告》,规定除养护单位工作需要外,禁止在疣鼻天鹅栖息地水域行船、游泳、捕捞和垂钓,以上这些文件在贾鲁河沿岸的宣传展板上也可以看到。

志愿者呼吁:共同保护天鹅

贾鲁河河道较长,天鹅保护区域范围较大,管理起来比较困难。面对往来不绝的钓鱼者,为给天鹅创造一个安全的生存环境,志愿者每天轮班守在天鹅活动区域,宣传天鹅保护知识,劝走一个又一个的钓鱼者,并及时清除遗落在水中的鱼钩、鱼线、渔网等,一旦发现有天鹅误吞鱼钩、鱼线,大家第一时间进行救助。

“有些钓鱼者之前并不知道贾鲁河有疣鼻天鹅,也不知道天鹅活动区域禁止钓鱼,很多人一听说这里有天鹅,不能钓鱼,他们就立即收起鱼竿离开了,但也有一些钓鱼者,不仅对志愿者的劝告置若罔闻,甚至还会跟你争辩。”志愿者说,为了减少人类活动对天鹅的干扰,他们在一些天鹅活动区域设立了拦网,这确实拦住了大部分钓鱼者,但也有个别别人翻越拦网甚至破坏拦网进入天鹅活动区域垂钓。

“疣鼻天鹅最终选择在郑州安家,是对我们这座城市的信任。”志愿者呼吁,希望广大市民不要在天鹅活动区域进行垂钓等捕鱼活动,为天鹅的生存繁衍创造一个安全优美的环境。同时也希望相关部门加强宣传力度,加强保护管理,希望全社会共同行动起来,保护好这些美丽可爱的天鹅,不辜负它们对郑州这座城市的选择。

未雨绸缪 打好防汛“准备战”

本报讯(记者 谷长乐)为应对突发强对流天气造成的城市防汛隐患,连日来,城管部门未雨绸缪,按照省、市有关防汛工作部署要求,从完善应急预案、物资储备、应急演练到隐患排查等方面全方位巩固城管领域防汛体系,全面落实各项防汛措施,不断提升城市防汛能力。

市城管局将防汛工作整体纳入“夏·韵郑州”工作,要求各级城市防汛部门打好防汛“准备战”,及早做好人防、技防、物防工作。截至目前,已储备防汛沙袋5800余条、救生衣260余套、冲锋舟6艘等,同时还配备发电机、抽水泵等设备;管城区等各区(县)市强化防汛物资储备精细化管理,对防汛器材、工具、物资、设备和配件进行更新补充。

同时加强演练,采用桌面推演、情景构建等方式,组织开展预案现场培训52次,围绕城市内涝防汛应急抢险,开展包括积水排抽、被困人员营救、排水管网堵塞清淤等内容的实战演练,提高基层防汛人员的应急处置能力。综合运用自然灾险风险评估成果,对全市河道、隧道桥梁、城市内涝积水点等重点部位和度汛工程进行拉网式排查,建立隐患排查整治台账,制定“一点一方案”,针对排查出的32处积水点位,明确了责任单位、责任人和完成时限,并对全市雨水管道进行疏通,确保设计限额内降雨顺利排走。

“爱心粽”甜到了心里

公交志愿者为环卫工人送关爱

本报讯(记者 张倩 通讯员 贾禹)昨日,郑州公交第三运营公司“志伟党员服务队”党员志愿者在南三环郑密路口开展“温暖过节 艾草香传真情”志愿服务,让环卫工人和坚守一线的户外工作者温暖过节。

街口遍闻粽子香,“志伟党员服务队”的志愿者大清早给60余名环卫工人发放粽子、绿豆粥等,送去端午安康的问候。

“您好!我们是公交志愿者,给您送艾草和粽子,祝您端午安康!粽子还是热的呢,趁热吃吧,艾草可以驱除蚊虫……”负责清扫南三环郑密路口的张大姐收到志愿者赠送的艾草和粽子,高兴地说:“没想到志愿者们会陪我们过端午节,粽子真甜,甜到嘴里,更甜到了心里,非常感动心里。”

志愿者身穿红马甲,为附近打工的户外工作者也送上了绿豆汤和艾草。志愿者柴志伟说:“送艾叶是端午节的一个习俗,艾叶可悬挂在车内、房间,具有驱蚊、除臭等功效,夏天正好派上用场。”志愿者一边派送艾草、绿豆汤,一边还不忘普及端午节的知识。

据了解,绿豆汤是党员志愿者利用休息时间,清洗圆润饱满的绿豆,泡发后熬制1个多小时,配上白砂糖,再送到南三环郑密路口,“志伟党员服务队”送清凉、送温暖活动已经坚持6年。

邦在反诈

警惕!有人专盯老人手机卡

提醒:不要轻易将手机交给陌生人

本报讯(记者 任思颖)近日,郑州市公安局二七分局破获一起偷取手机卡实施诈骗的案件,嫌疑人专门挑选老年人作为作案对象,短短几十天团伙作案多起,多名老年人成为受害人。

伸向老年人的“魔爪”

从拿到手机到盗走手机卡不到半分钟。“我们一般两个人一块儿去,杨某某(嫌疑人)会给我们挑好作案对象,我们其中一个人负责与老年人交谈,吸引他的注意力,另外一人则在一旁快速取卡。”嫌疑人陈某某说。

据了解,这伙嫌疑人作案时非常有针对性,会挑选一些独自一人的老年人进行作案。作案时通常以自己的手机没电或没电话费为借口,借老年人的手机打电话,通过博取老年人的同情心骗取手机卡,随后在同伴的掩护下盗取手机卡。

盗取手机卡后,该团伙中的杨某利用这些被盗的手机卡拨打诈骗电话进行诈骗,截至被抓前,这伙嫌疑人已经盗取手机卡30余张,形成诈骗案件20余起。

现实版“农夫与蛇”

今年5月下旬,该团伙两名成员来到二七区凤鸣南路的一家鞋店作案。店主刘大爷60多岁,自从得了脑溢血后,行动说话多有不便,于是便开了一间鞋店以维持生计。

陈某某和郭某某二人来到鞋店后,对刘大爷说自己的手机没有电了,想借手机打电话。刘大爷拿起自己的手机便给了两人。拿到手机后,陈某某在外屋与刘大爷进行交谈,郭某某谎称去里屋打电话,在此间隙郭某某将手机卡盗走。

在与刘大爷交谈的过程中,陈某某在鞋店花费35元买了一双鞋,刘大爷看他脚上没有穿袜子,又送给陈某某一双袜子。刘大爷怎么也想不到,这两个人是来偷自己手机卡的。

次日,刘大爷在卖鞋时一直没有听到手机的收款提示,电话也打不出去,便来到附近的手机店询问情况,店员称“你的手机没有手机卡,怎么打电话呢?”听到店员的回答后,刘大爷心中一惊,想不明白好好的手机卡怎么就不见了。“我只有这一个手机卡,已经用了四五年,里面存了不少电话,手机卡没了,对我的生活影响很大。”刘大爷说道。

3名嫌疑人落网

郑州市公安局二七分局反诈大队接到线索后,经调查,民警发现这是团伙作案,而且目标清晰,专挑老年人下手。盗取手机卡后,这伙嫌疑人再与境外诈骗团伙联系,通过偷盗的手机卡拨打诈骗电话,对国内的群众实施诈骗。

经过摸排,民警最终在二七区马寨镇附近发现了这伙嫌疑人的踪迹。6月6日,民警在郑州师范学院附近将这3名嫌疑人抓获。

据了解,这伙嫌疑人共有3人,其中杨某某30多岁,另外两名嫌疑人陈某某和郭某某均为未成年人。目前,杨某某已被控制,等待公安机关进一步调查。针对团伙中的两名未成年人,马寨镇派出所民警已对其进行了批评教育并已通知其家人。

目前,民警正积极联系移动公司,帮助那些手机卡被盗的老人恢复手机卡的正常使用。

郑州市公安局反诈支队提醒:广大老年朋友一定不要将手机交给陌生人,如若发现手机卡丢失,一定要挂失报停并及时报警;不要以任何形式参与买卖、租借、转借电话卡、银行卡等行为,保护自己及家人的信息安全,防止沦为犯罪分子实施诈骗的帮凶。

给您提醒

本报(记者 裴其娟 通讯员 李文悦)端午期间,不少游客来到郑州市动物园游玩,记者实地走访发现,在家长带孩子开阔视野、享受动物带来乐趣的同时,一些随意投喂动物的行为也给动物健康带来了隐患。

记者在市动物园湖面看到,成群的黑天鹅在水面游动,近岸的湖面漂着一些饲养员投喂的菜叶子,一些黑天鹅聚在一起进食,吸引不少游客驻足观看,其中两个五六岁的小女孩在父母陪伴下站在岸边石头上,拿着

小馒头和小饼干不停地向黑天鹅投喂。“黑天鹅草食性,主要使用自己的长长的脖子伸到水面下,取食水下植物的叶子,偶尔也吃昆虫。随意投喂含有添加剂的方便食品,对它们的健康不利。”市动物园工作人员余丽说,尽管经常劝阻,但仍有人悄悄投喂。

市动物园鸟苑的孔雀是游客观赏的重点,美丽的孔雀姿态优雅,有的在闲庭漫步,有的在开屏。几只站在玻璃护栏和木架上的孔雀吸引了不少游客驻足,大多数游客

只是欣赏和拍照,其中两个七八岁的小女孩把小饼干掰碎后多次向孔雀投喂,观赏孔雀拖着长长的尾巴追随食物的样子。在孔雀活动区域内,还能见到饮料瓶等。

在猴山,清凉的小瀑布前有不少猴子腾跳戏水,它们灵活、敏捷的身手令人群不时发出惊叫。由于这里是人们最爱投喂的地方,市动物园特意加强了提醒劝阻,设置了喇叭不停地播放“文明观赏,请勿投喂”的语音。

“这些年大家爱护环境、有序排队现象多了,但随意投喂动物的行为仍屡禁不止,特别是在水禽区、鸟苑、猴山。一些游客随意投喂的大都是高油高盐的方便食品,不仅会让动物摄入过量,还给动物健康带来隐患。”余丽说,“烈日炎炎,市动物园为了让动物们安然度夏,不仅采取了一些防暑降温措施,还为各种动物科学搭配了有利于它们健康的食物,动物的饮食都是有保障的,请游客们不要随意投喂。”

文明游园请记牢 随意投喂不是爱



市民热线

站马屯路咋又停工了

回复:10月底完工拆围挡

本报记者 汪永森 实习生 勾泽萱

“这段路从去年开始修,工期一直往后拖,现在又停工了,遇到刮风天,尘土飞扬,希望有关部门督促尽快还路于民。”近日,管城区居民赵女士向郑州日报“市民热线”反映,站马屯路施工进度没有结束,周边绿都澜湾、枫园和梓园等小区业主出行不便,希望加快施工进度,尽早拆除围挡还路于民。

居民:盼了两年多,站马屯路何时完工

站马屯路(花溪西路至霞飞路)规划道路全长1211.56米,扣除花溪西路、花溪南路交叉口范围,实际施工长度1131.81米,规划红线宽35米,为城市次干路,由郑州市建设投资集团有限公司负责建设。

相关信息显示,该路原计划2022年10月份开工,之后因方案调整等因素影响,推至2023年下半年开始施工。业主称现场公示信息显示施工期限为240天,施工期限为“2023年3月~2023年12月”,2024年初该项目铺上部分路面,但围挡仍处于封闭状态。

站马屯路周边有绿都澜湾、枫园、梓园、椿园、新苑及站马屯苑、翰苑、鸿苑等10余个居民小区,并有霞飞路中学等学校单位,该路的修建可以为区域生活提供“加速度”,因此引来周边小区业主广泛关注。

施工方:暂时性停工,10月底有望拆围挡

6月11日上午,记者来到紫荆山南路与站马屯路交叉处,此时路口东西两侧的围挡仍在,但留出了供车辆和行人通行的空间。路口西侧围挡内的道路仍在进行修整,路面上有沙土堆积,两侧绿化带区域尚未栽植树木,沿路向西行约200米至花溪西路的围挡尚未打开,路面也在此形成一个“丁”字形的断头处。

随后,在路口东侧至霞飞路段的站马屯路上,记者看到约200米的道路已经放行,内部道路也已进行过硬化,只是现场不见施工器械和人员,只有车辆和骑车市民不时通过围挡缺口进出。

“公示牌上是3月完工,后来推迟到5月,现在已经6月中旬,希望能催促尽快施工,早日拆除围挡,给周边业主出行提供更多便利。”赵女士说。

“夏季天气炎热,不适合开展绿化,要等到秋天凉了才能进行,另外也在等待资金到位。”6月11日,记者致电施工方河南省盛达建设有限公司,负责人表示工程因资金及天气原因暂时停工,预计10月底完成绿化和路灯、信号灯安装,之后项目进入验收阶段,有望打开全部围挡。

该负责人介绍,为方便周边小区居民出行,10天前与沿路部分小区的业主委员会进行协商,打开了紫荆山南路东西两侧的围挡,方便业主车辆进出,不过目前道路只是暂时性的开通,不少区域施工仍未结束且沿路缺少监控设施,提醒大家不要在围挡内停放车辆,避免个人财物遭受损失。

郑航北路开通就变停车场

交警回复:持续开展整治行动



郑航北路上随意停放着不少机动车,附近居民出行依然不便

“郑航北路道路中间停满了机动车,并且没有秩序,随意停放,严重影响正常通行,麻烦有关部门加强治理。”近日,二七区居民王女士向郑州日报“市民热线”反映,郑航北路修建多年终于开通,但新修道路很快被机动车占据,附近小区业主出行依然存在不便,呼吁交警和城管部门加大整治力度,给大家一个畅通的出行环境。

郑航北路(京广路一碧云路)全长739米、宽25米,启动施工至今已有5年多的时间,其间曾因资金问题更换施工单位,2023年该路加快施工进度并于年底完成了路面铺设工作。

在京广路与郑航北路交叉处向东,北侧的嘉业·长江一已入住3000余户,一路之隔的绿岛港湾小区规划户数828户,沿路还有郑州市第十八中学及长江东路小学,西侧京广快速路与南三环高架下桥早晚高峰期车流量较大,该路的开通有利于改善周边居民和学生的出行环境。

6月11日上午,记者来到郑航北路与京广路交叉处,路口东侧设置的多个用于阻车的金属阻车桩仍在,但新修的道路已经划出道路标线,约200米的一段路面成为临时停车场,多排汽车不规则沿路随意停放,部分车辆挡风玻璃上有交警部门张贴的违停通知单。

“能停几百辆,两边停得满当当的,有时候只留

下两条进出通道,消防车肯定开不进来。”王女士说,京广路口处设置的阻车桩并未将整个路面封闭,大量机动车可以通过北半幅通道进入新修建的路面,夜幕降临时该区域就会停满各类机动车辆,消防车和急救车等应急救援车辆很难进入这条道路。

对于市民反映的路面开通及机动车辆违停问题,记者联系施工方及二七区建设和交通局,工作人员表示,郑航北路(京广路一碧云路)已修建完成,其中开发路至碧云路段早已建成通车,而开发路至京广路段路面去年底修建完成,事实上已经放行,方便周边居民进出,只是按照程序还在办理竣工验收移交手续。

郑航北路新开通路段是机动车违停现象突出的重点路段,支队多次接到市民反映该区域存在机动车辆违停的情况,民警曾联合城管部门多次开展整治行动,同时向周边小区宣传文明出行及规范停车的内容,提升大家的交通法治观念和文明停车意识。

“有明确的道路标线,车主不但要依照法规出行,下班回家也要规范停车,共同维护家门口的通行环境。”工作人员提醒,支队将组织警力,针对市民反映强烈的路段,持续开展违停整治行动,全力保障辖区道路通行文明和谐、平安畅通。

本报记者 汪永森 文/图